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Ata da 18ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 15 de março de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Viana, ad hoc. À hora regimental, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, 

Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel,  

Antônio Henrique Júnior, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo 

Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, 

Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Manassés, Marcelino 

Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, 

Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo 

Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Tom Araújo, Vando, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (59). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e, atendendo a um 

requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o inciso II, art. 92 do Regimento Interno, 

convocou uma Sessão Extraordinária para ser iniciada dois minutos após o término da presente, com 

o objetivo de apreciar as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 21.633/15, de procedência do Poder 

Executivo; Requerimentos de Urgência, de autoria do Deputado Zé Neto: nº 8.672/16 para o PL nº 

21.754/16, do Poder Executivo; nº 8.673/16 para o PL nº 21.760/16, do Poder Executivo; nº 8.674/16 

para o PL nº 21.761/16, do Poder Executivo; nº 8.675/16 para o PL nº 21.767/16, do Poder Executivo; 

nº 8.682/16 para o PL nº 21.625/15, do Poder Executivo; e Requerimento de Prioridade, de autoria 

do Deputado Zé Neto, nº 8.671/16 para o PL nº 21.753/16, do Poder Executivo. PEQUENO 

EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Robério Oliveira e 

Paulo Câmera justificando as ausências em sessões plenárias. Oradores inscritos – O Deputado 

Manassés comentou que foi homenageado com o Título de Cidadão Honorário de Curitiba, no Estado 

do Paraná, devido ao trabalho social que realiza, de recuperação de dependentes químicos em todo 

o território nacional, através da Instituição Social Manassés. O Deputado Sandro Régis manifestou 

indignação com a posição passiva que esta Casa assume ao aceitar votar requerimentos de urgência 

a projetos de lei que autorizam o Poder Executivo a contratar operações de crédito externo no valor 

de seiscentos milhões de dólares sem, sequer, discutir nas Comissões Temáticas ou Conjuntas. 

Finalizou comunicando ao Líder do Governo e à Mesa Diretora que a partir desta data a Bancada de 

Oposição não fará mais acordo. O Deputado Zé Raimundo ponderou a respeito das manifestações 
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do último domingo, nas quais foi observada uma rejeição a todas as representações políticas, dizendo 

que ficou como um grande desafio para os políticos a criação de novas estruturas. Concluiu 

colocando-se favorável a autorizar o Poder Executivo a contratar empréstimos em bancos no exterior 

para criar as condições de financiamento das políticas públicas da Bahia. O Deputado Pastor 

Sargento Isidório assomou a tribuna portando uma maquete do aedes aegypti e convocou as 

autoridades e a população a unir a Bahia no combate ao mosquito. Encerrou cantando uma música 

de sua autoria que convoca todos a prevenir a proliferação do mosquito. O Sr. Presidente Marcelo 

Nilo, em deferimento à questão de ordem do Deputado Adolfo Viana, explicou que a criação de 

normas e procedimentos para o modo como os Deputados devam adentrar ao plenário deve ser 

encaminhada à Mesa Diretora. Pediu desculpas ao Deputado Soldado Prisco, por ter usado 

inapropriadamente o termo “oportunista” ao se referir a ele em uma entrevista dada na semana 

passada a uma rádio de Salvador. Registrou a presença dos estudantes do Centro de Formação 

Profissional do SESC, unidade de Piatã, participantes do programa A Escola e o Legislativo. O 

Deputado Tom Araújo fez referência aos pronunciamentos dos Deputados Sandro Régis e Zé 

Raimundo, questionando as justificativas do Governo para tais empréstimos, e se posicionou 

contrário à aprovação destes empréstimos sem a discussão prévia da destinação desta quantia. Por 

fim, destacou que nas manifestações do último domingo a população disse “não” às atitudes de toda 

a classe política, e não apenas ao PT. O Deputado Bira Corôa parabenizou os 25 anos do ingresso 

das mulheres na Polícia Militar e no Corpo de Bombeiros da Bahia, destacando a humanização que 

elas trazem à Corporação. Finalizou saudando os Municípios de Santo Amaro da Purificação e 

Cachoeira, que comemoraram no dia 13/03 aniversário de emancipação política. O Deputado Gika 

informou que no dia 14/03 aconteceu a aula inaugural do Instituto Federal de Educação, Ciência e 

Tecnologia Baiano (IF Baiano) no Campus de Serrinha. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Joseildo Ramos fez um breve histórico do processo democrático brasileiro. Falou que defender a 

democracia é um dever de todos e que a fragilidade dos partidos políticos vem ferindo e contaminando 

esse processo. Teceu comentários sobre o vazamento seletivo de informações da Operação Lava 

Jato, bem como sobre a condução coercitiva do Ex-Presidente Lula. Finalizou lembrando a falta de 

repercussão na mídia do Estado da Bahia da prisão de Walter Takemoto, líder do Movimento Passe 

Livre, ocorrida no domingo. O orador foi aparteado pelos Deputados Zé Raimundo, Paulo Rangel e 

Alan Sanches. Horário do PP/PSL/PSB – O Deputado Zé Raimundo lembrou a mobilização 

programada para sexta-feira próxima em defesa da legalidade democrática e permanência da 

Presidenta Dilma Rousseff. Discorreu sobre as iniciativas do Governador Rui Costa a fim de alavancar 

investimentos importantes para o Estado da Bahia, a exemplo das obras do Porto Sul, da Ferrovia 

Oeste-Leste, dos investimentos no Município de Vitória da Conquista. Concluiu chamando atenção 

para a necessidade e a importância de preparar o Estado para as efemérides, as grandes datas 

históricas e comemorativas da Bahia, como o bicentenário da independência. O orador foi aparteado 
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pelo Deputado Herzem Gusmão. Horário do PSDB/PRB/PSC – O Deputado Adolfo Viana mostrou 

preocupação com a falta de informação sobre a aplicação dos recursos solicitados nos empréstimos. 

O orador foi aparteado pelo Deputado Joseildo Ramos. O Deputado Fábio Souto cobrou 

esclarecimento e transparência do Governo, que não detalhou o direcionamento desses recursos de 

dois bilhões e meio de reais. Comentou a reportagem transmitida no último domingo pelo programa 

Globo Rural, sobre a extinção da Empresa Baiana de Desenvolvimento Agrícola (EBDA), que deixou 

sem assistência técnica vários agricultores familiares e pequenos produtores rurais do Estado, 

informando que as prefeituras assumiriam essa incumbência. Horário do PDT/PCdoB/PR – O 

Deputado Marcelino Galo discutiu a necessidade deste Parlamento aprovar os projetos de autoria 

dos deputados. Externou frustração quando não consegue discutir e aprovar projetos que beneficiam 

a sociedade. Neste sentido, apresentou um projeto que busca discutir a cadeia de produção do livro 

no Estado, estabelecendo uma política estadual do livro, visando valorizar a cultura local e estruturar 

um mercado editorial na Bahia. Horário do PMDB – O Deputado Herzem Gusmão ponderou sobre a 

fragilidade do Parlamento baiano, que tem dificuldade de exercer a função de fiscalizador das ações 

do Poder Executivo por total falta de informação sobre a aplicação dos recursos contratados; 

acrescentou que o Governo demandou desta Casa solicitação de autorização para empréstimos, que 

a Bancada Governista aprova sem qualquer questionamento. Concluiu registrando o 82º aniversário 

do radialista esportivo José Ataíde. O Deputado Hildécio Meireles se solidarizou ao pronunciamento 

do Deputado Herzem Gusmão e cobrou da Presidência desta Casa a senha de acesso às contas do 

Governo do Estado, que o TCE já disponibilizou desde o ano passado. Demonstrou preocupação 

com o montante de empréstimos que vêm sendo realizados pelo Governo do Estado desde a gestão 

anterior. Horário do PTN/PROS/PRP – A Deputada Fátima Nunes esclareceu que a matéria a ser 

apreciada na Sessão de hoje se refere à captação de recursos para serem aplicados em obras e 

serviços que beneficiarão a população baiana. Encerrou registrando que o Governo, ao extinguir a 

EBDA, disponibilizou a Superintendência Baiana de Assistência Técnica e Extensão Rural (Bahiater), 

vinculada à Secretaria de Desenvolvimento Rural, para apoiar tecnicamente os agricultores 

familiares. Discorreu sobre o modelo de gestão da Bahiater e os investimentos realizados. A oradora 

foi aparteada pelo Deputado Hildécio Meireles. Horário do PSD – O Deputado Rosemberg Pinto 

noticiou a realização, na segunda-feira, de audiência pública coordenada pelas Comissões de 

Infraestrutura e de Finanças e Orçamento para debater os investimentos da Petrobras na área 

terrestre. Defendeu os pedidos de urgência para votar os projetos de empréstimos, afirmando que o 

Governo tem pressa em assumir compromissos e investir no Estado. O orador foi aparteado pelos 

Deputados Adolfo Viana, Herzem Gusmão, Sandro Régis, Zé Neto e Hildécio Meireles. Horário do 

DEM/PV – O Deputado Luciano Ribeiro discordou das colocações do Deputado Rosemberg Pinto e 

afirmou que autorizar o Governo a contrair empréstimo sem saber a destinação correta seria dar-lhe 

crédito, o que este Governo não está merecendo. O Deputado Hildécio Meireles comentou que o 
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volume dos empréstimos solicitados pelo Governo é muito grande para ser concedido sem critérios 

estabelecidos, sem o detalhamento para aquilo a que se destinam. O Sr. Presidente aprovou, com os 

votos contrários dos deputados da Base de Oposição, o requerimento do Líder do Governo solicitando 

a prorrogação da Sessão por até 120 minutos, com o objetivo de apreciar as matérias constantes da 

Ordem do Dia. Deferindo questão de ordem do Deputado Sandro Régis, esclareceu que a viagem à 

China foi bastante produtiva e que nela foram assinados vários protocolos de intenção. ORDEM DO 

DIA – Submetido a discussão única e votação, foi aprovado por unanimidade, com emenda do 

Deputado Luciano Ribeiro, no âmbito das Comissões conjuntas e do Plenário, o Projeto de Lei nº 

21.633/2015, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a levantar junto ao 

Banco do Nordeste do Brasil os recursos remanescentes do Fundo do Projeto Gavião, referentes à 

contrapartida estadual do Acordo de Empréstimo perante o Fundo Internacional de Desenvolvimento 

Agrícola (FIDA)”; a matéria foi relatada pela Deputada Fátima Nunes e discutida pelos Srs. 

Deputados: Carlos Geilson, Sandro Régis (aparteado pelos Deputados: Luciano Ribeiro, Sidelvan 

Nóbrega e Carlos Geilson), Adolfo Viana (aparteado pelos Deputados: Hildécio Meireles e Carlos 

Geilson), Fábio Souto (aparteado pelos Deputados: Carlos Geilson, Adolfo Viana, Hildécio Meireles 

e Sandro Régis), Herzem Gusmão (aparteado pelos Deputados: Soldado Prisco, Rosemberg Pinto, 

Sandro Régis e Marcelino Galo), Pedro Tavares (aparteado pelos Deputados: Herzem Gusmão e 

Hildécio Meireles), Soldado Prisco, Hildécio Meireles e Rosemberg Pinto (aparteado pelos 

Deputados: Joseildo Ramos, Zó e Hildécio Meireles). Submetido ao Plenário foi aprovado com os 

votos contrários dos deputados da Base de Oposição, o requerimento do Líder do Governo solicitando 

a prorrogação da Sessão por 800 minutos, com o objetivo de apreciar as matérias constantes da 

ordem do dia. Submetidos à discussão e votação, foram aprovados os seguintes Requerimentos: nº 

8.672/2016, de autoria do Deputado Zé Neto, que “Requer urgência para a tramitação do Projeto de 

Lei n° 21.754/2016, de autoria do Poder Executivo”, que “Autoriza o Poder Executivo a contratar 

operação de crédito externo na forma que indica e dá outras providências.”, encaminhado pelos 

Deputados Luciano Ribeiro, Soldado Prisco, Pablo Barrozo e Luciano Simões Filho, com 35 votos 

favoráveis e 15 votos contrários; nº 8.673/16, de autoria do Deputado Zé Neto, que “Requer urgência 

para a tramitação do Projeto de Lei n° 21.760/2016, de autoria do Poder Executivo”, que “Autoriza o 

Poder Executivo a contratar operação de crédito externo na forma que indica e dá outras 

providências.”, encaminhado pelos Deputados Sandro Régis, Soldado Prisco, Pablo Barrozo e 

Luciano Simões Filho, com 34 votos favoráveis e 13 votos contrários; nº 8.674/16, de autoria do 

Deputado Zé Neto, que “Requer urgência para a tramitação do Projeto de Lei n° 21.761/2016, de 

autoria do Poder Executivo”, que “Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito externo 

na forma que indica e dá outras providências.”, encaminhado pelos Deputados Alan Sanches, Pablo 

Barrozo (aparteado pelo Deputado Hildécio Meireles), Soldado Prisco e Pedro Tavares, com 32 votos 

favoráveis e 13 votos contrários; nº 8.675/16, de autoria do Deputado Zé Neto, que “Requer urgência 
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para a tramitação do Projeto de Lei n° 21.767/2016, de autoria do Poder Executivo”, que “Dispõe 

sobre a utilização dos recursos do Fundo Previdenciário dos Servidores Públicos do Estado da Bahia 

(BAPREV).”, encaminhado pelos Deputados Luciano Ribeiro e Soldado Prisco, com 34 votos 

favoráveis e 14 votos contrários; e nº 8.671/16, de autoria do Deputado Zé Neto, que “Requer 

prioridade para a tramitação do Projeto de Lei n° 21.753/2015, de autoria do Poder Executivo”, que 

“Altera dispositivo da Lei n° 13.369, de 14 de julho de 2015.”, com o voto contrário dos deputados da 

Oposição. Durante a Sessão foram solicitadas diversas questões de ordem pedindo a verificação de 

quórum para a continuidade dos trabalhos. O Sr. Presidente, esgotada a pauta da Ordem do Dia, 

declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Augusto Castro, 

Luiz Augusto, Luiza Maia e Targino Machado (licenciado) (04). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO -                                                                                                                                                                                                                                                                           


